

Нижегородская Коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ. ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО-АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции в номерах: ул. Свердлова, 24. (В. Погорельца). Телефоны: Редакция 1-94, номера 2-72, для телефонов 2-72. Прием секретаря редакции от 12 до 3 час.

ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ

НА 29 СЕНТЯБРЯ ПРОДНАЛОГУ СОБРАНО ПО НИЖЕГОРОДСКОЙ ГВБ СВЫШЕ ДВУХ МИЛЛИОНОВ ПУДОВ, ЗА 15 ДНЕЙ СЕНТЯБРЯ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ ПРИШЛО В РОССИЮ 1.725.576 ПУД. РАЗНЫХ ГРУЗОВ. РУМЫНСКОЙ ПОЛИЦИЕЙ УБИТЫ ВОЖДИ РУМЫНСКИХ РАБОЧИХ ПОПОВИЧ, СТЕПАНОВ И СЕНБЕРГ.

Идущие впереди — ускорьте шаг, отстающие — подтянитесь, — голодающий требует помощи!

Уже несколько месяцев идет бой с голодом. За это время стало всем видно — кто куда шагнул в деле помощи голодающим, кто дал много, кто мало, а кто топчется на месте, чего-то выжидая и упуская время. Кто в Нижегородской губернии шагает впереди в общем походе против голода? Красные текстильщики, давшие 68.950 аршин мануфактуры, 2.107.771 р. деньгами, золотом и пр. вышам.

Нов и мук голодающих миллион людей? А если слышат и знают, то неужели не хотят облегчить тяжелое положение и голодающих и всей республики? Нет, этого быть не может. Они медлят, они отстают просто по своей беспечности. Просто потому, что голод далеко от них, что он не у них в избе, не в их семье. Они отстают по своей лени и русскому разгильдяйству.

Поступление Продналога.

Оперативная сводка по нижегородской губернии на 29 сентября. Выполнили наряд полностью. По полученным в Губпродкоме сведениям Княгининский уезд выполнил внегубернский наряд на картофель. Воскресенский район, Васильсурского уезда, тоже выполнил наряд на отправку картофеля.

Убьем голод сами!

Какой ты пахарь с бересты, А в мертвой клыче мало прокала! Нет, полно верить в барский дар Да спать и бредить чудесами — Возьмем-ка голод под удар, Себе поможем, значит, сами! К примеру взять тебя, Петров, У те есть рожь и конопилка. Что если мы со всех дворов Да сложим в кучу все излишки?

Вопросы момента.

Голод и неделя помощи голодающим. По всей Советской России идет сейчас усиленная, сосредоточенная работа по оказанию помощи голодающим. Неделя помощи голодающим в полине разгаре. Оценивая значение этой недели и роль профсоюзов в борьбе с голодом, газета «Труд», орган ВЦСПС, пишет: Совершенно очевидно, что все организации, на которых возложено решение задач недели, окажутся на высоте призвания.

Сдачу продналога нужно усилить. Подводя общие итоги поступлению продналога газета «Беднота» приходит к неутешительным результатам и Крестьянство по разным причинам медлит со сдачей хлеба, а этим самым задерживает помощь голодающему Поволжью. Если сравнить, — пишет «Беднота» сбор продналога со сбором разверстки, то окажется, что начала очень хороши. В прошлом году за август собрано было около 3 миллионов пудов. В этот году первый месяц (август) сбор продналога дал 11-ть миллионов пудов, — почти в четыре раза больше.

Если мы в неделю помощи голодающим не проявим решимости и энергии в борьбе, мы дадим козырь буржуазии.

Что такое неделя помощи голодающим?

I. НЕДЕЛЯ ПОМОЩИ ГОЛОДАЮЩИМ — ОТПОР ХИЩНОЙ БУРЖУАЗИИ. Ага, достучались, наконец! Допрыгались. — Ну, уж теперь не вывернутся! Так буржуазная печать Западной Европы вопреки первому известию о великом голодном бедствии Поволжья. До тех пор, пока большевики у власти — никакой помощи. Пусть покарают!

ЗА РУБЕЖОМ. ПАХНЕТ ПОРОХОМ.

Албанское правительство отдало приказ о всеобщей мобилизации. Юго-славянское правительство предложило албанцам краткосрочный ультиматум. Греция и Югославия стоворились относительно одновременного выступления. БОЛЬШОЙ ВОПРОС. В Америке открылась конференция представителей капитала и рабочих для обсуждения вопроса о безработице. Президиент Гардинг заявил, что нормальное число безработных в Соединенных Штатах не должно превышать полмиллиона человек. Число же безработных теперь значительно больше.

II. НЕДЕЛЯ ПОМОЩИ ГОЛОДАЮЩИМ — НАЧАЛО ЗИМНЕЙ КАМПАНИИ ПРОТИВ ГОЛОДА.

Совершенно верно характеризуют неделю помощи голодающим «Известия ВЦИК» как неделю, кланувшую начало зимней кампании против голода. С неделей помощи голодающим, пишут «Известия». — открывается зимняя кампания на голодном фронте. Осенняя может считаться законченной с вазовым озо-ого голода. Теперь наступила очередь для выполнения другой задачи — прокормление людей. Цель зимней кампании сводится к приданию делу помощи голодающим постоянного и регулярного характера. В этом смысле разработана ряд технических приемов. Но для проведения этого плана в жизнь (а план этот единственно разумный) необходимо создать в массах соответствующее настроение. Все трудящиеся Советских республик, крестьяне, рабочие, красноармейцы должны проникнуться сознанием, что они составляют единую братскую семью, в которой благо одного члена неразрывно связано с благом всех остальных. Легко возбудить временный порыв, но гораздо труднее создать настроение постоянной готовности к жертвам. И чем эти жертвы незамысловатые, тем труднее внести в них постоянство и планомерность. Но сделать это необходимо, ибо в этом залог нашего спасения.

А. Р.

А. Р.

А. Р.



Новое в политике заработной платы.

Тарифная политика в России пережила несколько периодов. Первый период — период уравнивательной оплаты по количеству едоков. Постепенно в связи с необходимостью развития военно-промышленности начали вводиться премии, но их постановка была такова, что они являлись лишь дополнительной платой, но не метосом поднятия производительности.

С переходом к новой экономической политике нужно было пересмотреть формы и методы оплаты труда. Еще IV Всероссийский Съезд Профсоюзов дал общие направления новой политики, которые заключались в констатировании необходимости перехода к формам оплаты в зависимости от производительности.

После Всероссийского Съезда Профсоюзов начали выдвигаться некоторые новые формы оплаты труда. Наибольшее распространение получила система тов. Гольдмана — коллективное снабжение и денежные поощрительные системы, как сделанные, отрядные, урочные работы.

Но, конечно, всякое реальное проведение такой бы то ни было политики заработной платы требует наличия ресурсов, которыми можно было бы платить, натуральными и денежными. Наличием этих ресурсов этим летом не может похвастаться ни одна губерния. Вся Россия переживала продовольственный кризис. Пришлось урезать практику отчисления собственного производства в определенных проц. на заработную плату. Конечно, эти проц. в большинстве случаев не придерживались и отчисления были зачастую равны 75 и 100 проц. выработки, но с этой необходимостью пришлось мириться для сохранения основных кадров на предприятиях. Нано, когда мы приступаем к новому производственному году, когда в наших заводоконтролах начинают скопляться солидные запасы хлеба и других продуктов, задача Республик заключается в том, чтобы не растрачивать это добро, а использовать его с наибольшей выгодностью.

А так как наибольшая часть продуктов падает на заработную плату рабочих и служащих государственных предприятий и учреждений, то задача тарифной политики и заключается в умелом использовании запаса с наибольшей выгодностью для государства, т. е. для рабочих и крестьян.

В августе состоялось последнее заседание второй Всероссийской тарифной конференции, происходившая в последних числах сентября в Москве. Присутствовавшие с этой конференцией т. Канторский зав. ОНТ, Губпрофсовета, появились в качестве членов конференции членами пленума Губпрофсовета. Пользуясь этим изложением и письменными материалами о работе этой конференции, мы попытаемся в основных моментах отметить ее работу, в установлении общих принципов работы, так как о деталях мы постараемся поговорить в последующих статьях.

К моменту открытия конференции был опубликован наказ Совнаркомом о новой тарифной политике, освещенный которого мы дали на днях на страницах «Коммуны». Это положение было принято в основу работы. Конференция установила, что основой бабей и успешным поднятия производительности рабочих является гарантия оплаты рабочему по его потреб-

ности, т. е. прожиточного минимума. Нужно плату гарантировать полностью и во время. Конечно, бедность нашей страны не дает нам достаточной возможности гарантировать всем рабочим прожиточного минимума, поэтому конференция подчеркнула необходимость гарантировать прожиточный минимум при наибольшем напряжении труда. Для полной гарантии заработной платы должны быть созданы государственный и местные фонды. Ни о какой централизации распределения речи быть не может, ибо это означало бы сроч общегосударственной политики за централизованный по снабжению рабочих бронируется известный фонд общегосударственного профсоюзов. Комиссия использования выделяет твердый фонд предметов широкого потребления. Наркомфин заготавливает неопределенное количество денежных знаков. Все эти ресурсы и составляет государственный фонд. Экономические совещания должны установить твердый список предприятий, остающихся на государственном снабжении, остальным самоснабжением из местного фонда, аренда или закуп. Список утверждает СТО. Цекомрабнарз, по специальному представлению т. Халатова, преподлагает перевести на государственное снабжение 3 миллиона рабочих. Из них на промышленность падает около полтора миллиона. Отсюда ясно, с какой ответственностью и обдуманностью следует оставлять предприятия на государственном снабжении. Местный фонд создается из предметов отчисления производства, которые не идут прямо на распределение рабочим, а обмениваются кооперативами на соответствующие продукты, из местных доходов по налогам и отчисления из государственного фонда. Отныне безразлично для тарифных органов проведение налогов, а является фондом заработной платы. К созданию этих фондов нам нужно присутствовать немалым и первым камнем в этом отношении должно быть создание фондовой комиссии при экономсовещании. Конференция сделала большой поворот в организационном построении тарифных отделов. Если раньше в задачи тарифных отделов являлась расценка отдельных рабочих по категориям и определение норм их выработки, то отныне задачи в корне меняются. Вся работа по расценке и нормированию передается заводоуправлению, через технику-нормировочное бюро, создаваемое по согласию с соответствующим союзом. Заводоуправление отвечает за предприятие и его производительность, должно и иметь право свободно распоряжаться заработной платой.

Отделы нормирования труда становятся основными держателями и распределителями фондов снабжения в соответствии с задачами поднятия производительности труда. Тарификатор ныне не ходячий справочник по категориям, нормам и разрядам, а хозяйственный, распоряжающийся государственными ресурсами. Нужно усилить тарифные отделы — в этом задача партии и союза. Мы должны вывести нашу страну из тисков, в которой она застряла, и мы ее выведем умелой и обдуманной работой. Об остальном в другой раз.

Д. Крымский.

Любовь к знанию не гаснет.

Скромно и тихо прошел в Петрограде с 1-го по 11-е сентября с. г. первый Всероссийский съезд любителей мироповедения. Трудно учесть сейчас значение этого съезда, но несомненно уже и теперь, что он является большим историческим событием для развития русской науки.

Совершенно ясно, что наука может двигаться вперед при непрерывном наличии достаточного числа ученых; по этому мало; необходимо индустриальный опыт, необходимо сотрудничество множества любителей беззаветно преданных науке, которые планомерно производили бы наблюдения, опыты, исследования и т. п. Есть целый ряд областей науки о природе, где без участия любителей обойтись невозможно: таковы астрономия, метеорология (наука о погоде), ролина и краеведение и целый ряд других. Все эти любители — раскиданные по всем уголкам земного шара — готовят материал для крупных исследований, и бывает нередко, что из этих угол самых любителей получают великие люди науки; вспомним канонику Коперника, создавшего новое мировоззрение на вселенную, учителя музыки Вильяма Гершеля, сделавшего величайшие открытия на небе при помощи самими сделанной трубы.

Но для того, чтобы усилия незаметных любителей не пропади даром, необходимо, чтобы они были спаяны в тесную семью, в которую должны войти и ученые, чтобы направлять, систематизировать работы любителей. До сих пор любители группировались воле более или менее крупных обществ или кружков, которые однако не были достаточно связанными друг с другом; не было общего руководства, отчего работа любителей носила полчас бесцельный характер. Нужно было сговориться. И вот по инициативе русского общества любителей мироповедения был созван первый Всероссийский съезд любителей мироповедения. Правительство учреждения отнеслись с полным вниманием к этому съезду, предоставив ему денежные средства, обеспечив проезд членов, продовольствие и общежитие. Надо отдать должное организационному комитету съезда, который выполнил колоссальную работу по подготовке съезда в столь тесном времени. На съезде было 248 чел., сгруппированных со всех концов России: были делегаты из Ташкента, Одессы, Вологды, Сибири и т. д.

Для любителей этот съезд явился светлым примером объединения. Атмосфера дружной, крепко спаянной общими интересами семья, все время царил на съезде. Товарищи с мест делились своими успехами и невзгодами, столичные товарищи сообщили нам об успехах различных отраслей наук. Слабые и неопытные получили советы от более крепких и опытных, и так, обр. приобретали для себя новые силы; окрепшие организации, видя достижения других, получали толчок для своего совершенствования; научные доклады являлись факелами, которые освещали дальнейшую дорогу любителям.

Съезд показал, что любовь к знанию, несмотря на все тяготы жизни, не угасает, а растет. Иногда люди, считая за лакомство кусочек черного сухаря, величину со спичечную коробку, продолжают регулярно наблюдать небо и И таких любителей немало. Крайне огордал отметить, что много молодежи являются действительными членами, а иногда даже и организаторами кружков. Мало было самому видеть юных докладечиков и докладчиц с мест, говоривших с горящими глазами и голосом, полным оживления, об своих успехах и неудачах, чтобы почувствовать священную огонь любви к знанию, кот. загорался в их сердцах.

Съезд сделал великое дело. Он объединил любителей науки, указал им пути развития и показал, как нести свет знания в широкие народные массы путем бесед, лекций, изданий и т. п. Из резолюций съезда отметим пока одну, кот. говорит об объединении маленьких кружков около более мощных организаций. Нижегородский кружок любителей физики и астрономии имеет в виду устроить ряд собраний, на которых будут выступать представители научных организаций для совместной работы и т. д. В заключение необходимо отметить, что съезд оценил многолетнюю работу Нижегородского кружка любителей физики и астрономии, самой старой любительской организации в России (сущ. с 1883 г.), впервые начавшей обьявление любителей астрономии, благодаря названию русского астронома календаря, долгое время бывшего единственным изданием подобного рода в России. Председателем первого Всероссийского съезда был избран делегат кружка — Г. Г. Герлянов (тов. прелс. был избран: М. Е. Набоков от Московского общества любителей астрономии и А. В. Бочек — один из энергичных провинциальных (станция Каменская) любителей мироповедения).

Рамеры заметки не позволяют подробнее остановиться на докладах и резолюциях съезда, но мы надеемся к ним вернуться позднее. Участник съезда.

Работа на местах.

Из деятельности Продовольственного Отдела рабоче-крестьянской инспекции.

В связи с переменой экономической политики — введения натур-налога и товарообмена, Продотделом Инспекции, по предложению коллегии, были составлены планы обследования заготовительного аппарата Губпродкома и Губсоюза в губернском масштабе с точки зрения подготовленности этих учреждений для предстоящей работы.

Результаты ревизионной работы окончены и ревизионный материал обрабатывается; что же касается ревизии отдельных учреждений, то материалы поступили от 4 уездов (Ардамовского, Б.-Мурашкинского, Павловского и Сергачевского), а от остальных 8 (Армавирского, Балахнинского, Васильевского, Воскресенского, Починковского, Семановского, Лысковского и Выксунского) еще не поступали.

Признавая необходимым усилить состав уездных отделений и в то же время установить необходимую живую связь с местами по проведению натуралога, Губинспекцией были организованы в порядке боевого приказа Губисполкома «тройки» по числу уездов с возложением на них обязанности по обследованию и инспектированию уездных отделений Рабркина и продоргано в области проведения натуралога. Предварительно, путем устройства краткосрочных недельных курсов им были преподаны в этой области необходимые практические указания и ознакомлены им с секретарями и инструкторами натуралога, а также даны соответствующие писанные инструкции.

В настоящее время все тройки фактически приступили к работе на местах. В итоге законченной ревизионной работы Губпродкома и заготовителем Нижегородского уезда установлены: для обслуживания приема и хранения продуктов и сырья складочные помещения при заводоуправлениях подосыканы и в настоящее время ремонтируются хозяйственным способом.

Надзор за этой работой ляжет на техническо-заготовительный отдел Губпродкома. Местами ремонт задерживается за фактическим отсутствием строительных материалов, получение которых сопровождается строгим формализмом отпуска снабжающих органов. Определенной системы заблаговременного приписания заготовителям на местах необходимых складов и помещений не было. Системного учета складочных помещений, установок, технического инвентаря в отделе заготовительной техники не ведется.

Испытательными приборами отдела весьма беден. Для снабжения заготовителем собственными весами Губпродкомом дан заводоуправления «Сарно» заказ на их изготовление. В настоящее время на местах заготовители пользуются весами взятыми у различных местных органов. Ощущается большой недостаток в ситах к велькам и сортировкам: Лыготы хотя и представлены в этом направлении продорганами со стороны Центра — право покупки некоторых испытательных приборов по вольным ценам, но в общем от этого положения не изменятся, ибо продавцы желают обмена своих приборов на продукты, денежная цифра которых по вольным ценам в несколько раз превышает допускаемую к оплате сумму. Указанная причина обясняет также и отсутствие при отделе зерновой и химической лабораторий. Штаб заготовительных меньше предусмотряемого Наркомпродом.

Наблюдается весьма слабая связь Упродкома с Продинспектурой, которая почти не дает в Упродком своих обяснений и заключений по ходу продналога. Как общее явление олекулет отметить, что прием в Нижегородском уезде первых поступающих продналогов не связывается наличием в заготовителях повозонных списков, в которые внесены списочные граждане. Переход к описанию результатов ревизии заготовителем Нижегородского уезда на местах и не перечисляя подробно всех вскрытых недостатков, отметим те из них, которые являются общими для Нижегородского уезда или наиболее важными по своему существу: необходимость ремонта складочных помещений, недостаток в книгах и руководствах по счетоводству в канцелярских принадлежностях. Отсутствие на подосыках молочных пунктах тары для отправки скоропортящихся продуктов и простояющая в силу этого порча таковых. Отпуск продуктов частным лицам и учреждениям без разрешения Губпродкома. Недостаток в некоторых конторах канцеляционных бланков. Неприглашение при исчислении продналога представителей плательщиков; несвоевременное получение заготовителями повозонных списков.

Для устранения обнаруженных недостатков коллегией РКИ предложено Губпродкому: считаться с серьезностью и сложностью задач, падающих на техническо-заготовительный отдел, принимая также во внимание неполноту его штата с предусмотряемыми размерами его Компродо, усилить состав сотрудников заготовительной техники, а также принять ряд мер к устранению замеченных ненормальностей.

Борьба с хищениями. В конце августа с. г. сотрудниками РКИ произведена ревизия государственных мельниц № 3 и № 4, находящихся при ст. «Сейма».

Ревизионной обнаружена недостающая дрова в количестве 102 куб. сажан. Кроме того установлено, что рабочие и некоторые служащие расхищают с мельницы муку. Последнее время хищения приняты повальный характер. Рабочие входят в контакт с дежурными у ворот миллионера. При обыске у одного миллионера обнаружено 23 пуда муки, у другого 27 пудов. Служащие практикуют другой способ. Берут разрешения на помол в Болысолпони и вывозят по ним с мельниц муку между тем, как зерно для размола зачастую не приносит. Виновые привлекены к судебной ответственности и дело передано инспекции в Губчека.

Дейтельность Нижегородского Губернского Бюро Жалоб и Заявлений при Губрабрыне.

До начала августа текущего года Губернское Бюро Жалоб рассматривало жалобы и заявления, подаваемые как по Н.-Новгороду, так и по всем уездам, в последнем случае пользуясь для расследований аппаратами уездных отделений Рабоче-Крест. Инспекции.

Положительный порядок вызвал излишнюю переписку с уездами и затягивал окончательное разрешение жалоб и заявлений, в виду чего в начале августа после Губернского съезда РКИ сформированным уездным бюро жалоб предложено разрешать дела на местах в особом заседании, состоящем из заведующих инспекцией, бюро жалоб и представителей уездного уполномочия, уездного и профсоюза.

Таким образом в настоящее время работа Губернского Бюро жалоб состоит: а) в расследовании и разрешении жалоб и заявлений приносимых гражданами Н.-Новгорода и Нижегородского уезда, б) в рассмотрении обжалованных постановлений уездных бюро и в) в наблюдении за деятельностью уездных бюро. Необходимо отметить, что за последнее время изменился не только структура Бюро в Губернском масштабе, но изменилась техника производства расследований и значительно расширен круг полномочия Бюро жалоб.

Ранее в виду недостатка сотрудников, особенно опытных и в виду слабого развития сети ячеек содействия расследования производилось преимущественно через около 50% дел принимались с расследованием сотрудниками РКИ непосредственно. В настоящее время картина резко изменилась и все жалобы, за редкими исключениями расследуются непосредственно сотрудниками РКИ.

Кроме того согласно циркуляра ВЦИК от 30 июня с. г. Бюро жалоб предоставлено право приостанавливать действия советских учреждений и согласно того же циркуляра постановления Бюро жалоб обязательны и исполнению всеми советскими учреждениями.

За истекший август месяц в Губернское Бюро поступило 82 жалобы и заявления. Около 50 проц. всех жалоб принесено на различные неурядицы в советских учреждениях и предприятиях, 13 проц. на конфискации и реквизиции, 18 проц. на выселение и уплотнение, 4 проц. на решение земельных органов, 4 проц. на невыполнение в бессрочный отпуск, 3 проц. на невыдачу причитающегося вознаграждения должностных лиц.

Характерно, что из всех поступивших за месяц заявлений только одно не носит характера жалобы. Это обстоятельство указывает на то, что нижегородские граждане главным образом реагируют только на явления, затрагивающие их личные, шкурные интересы отнюдь не проявляя желания объективно освещать те или иные дефекты в работе учреждений и проектировать пути к их исправлению.

За тот же август в Бюро вынесены постановления по 95 жалобам и заявлениям, причем дано полное или частичное удовлетворение по 20 жалобам. Даны соответствующие разъяснения и указания пути к благоприятному разрешению дела по 37 жалобам и оставлены без последствий 33 жалобы. Кроме того, дела по 2 заявлениям переданы в судебные органы и по 2 заявлениям виновные привлечены к судебной ответственности.

РАБОТА РАБРИНА.

(Растяпиво). Растяпкинское районное отделение начало функционировать с 1 марта, а до этого времени хотя и фактически уже существовало, но задержка была за неимением личного состава, помещения. Деятельность отделения охватывает, главным образом, наиболее важные из своих 11 подотчетных предприятий, а именно: завод № 48, ипотечный, растяпкинскую группу алмазоблагодательских заводов и потребком. Из всех обслуживаемых предприятий только два первых завода имеют постоянных представителей Рабркина, которые исполняют там функции и по предварительной ревизии, контролю и по наблюдению за ходом и правильностью работ. Отделение располагает следующим составом: заведующий и 3 инспектора. Штаб служащих имеет неполный и все хозяйство перед Губинспекцией не приволят к желаемым результатам. Сейчас в отделе работают заместитель заведующего А. И. Анурьев и машинистка. Таким образом заместитель т. Анурьев выполняет всю работу по отделению, в том числе и канцелярскую.

Взаимное отношение отделения, Волыполкома, Райкома Р. К. П., профсоюза и подотчетных учреждений было удовлетворительное. В деле привлечения рабочих в инспекцию как профсоюзом, так и партийными организациями всегда оказывалось полное содействие. Результаты от работ делегированных получаются существенные и с их помощью обнаруживались разного рода хищения и злоупотребления. В течение июля и августа было 3 плановых ревизии, 5 летучих, 3 обследования и проч. Раскрыты злоупотребления на сйковских мукомольных мельницах, в Мысковском волыполкоме. Большинство ревизионных происходило по требованию милиции, Губчека, Политбюро и партий. Были случаи нарушения декретов и постановлений правительства.

В общем деятельность Рабркина вполне удовлетворительная. Следует отметить, что отделение не обеспечено дровами, керосином и проч., затрудняется работа за неимением средств. Так, например, инспектора ни как не могут исключать из состава перед Губинспекцией командированных. Писались заявления, отношения, но Губинспекция в лице тов. Покровского отказывает провозить счета, ссылаясь на то, что разъезды в Нижний считаются пригородными. Однако так же т. Покровский разрешил оплату командировочных на алмазоблагодательских заводах, находящихся в растяпкинском районе. П. Р.—ий.

Школа в опасности.

Напечатанная в Известиях ВЦИК статья тов. Луначарского, наводит на грустные размышления о трагическом положении народного образования. В настоящий момент, когда пришло время просвещения народа или вернее всей Руси, когда дело образования является одним из наиболее важных двигателя государственного аппарата, в этот момент школа находится в опасности. Небезопасность школьных работников, которые не получают жалования по 3 и более месяцев, при полном отсутствии продовольствия, ставят учителя в самые тяжелые условия жизни, никогда в такой мере им не переживаемые. Особенно здесь, в заводских поселках, учительский персонал не знает выхода из создавшегося положения, т. к. земли на всех нет, народ здесь более притиснут, крестьяне сами безземельные и оказать помощь учителю натурой также не имеют возможности.

Учительский персонал I ступени на днях обратился в Волысполком о содействии по обеспечению его путем обложения граждан производством, предлагая, т. о. толкования съезда работников просвещения в Москве. Но не имея законных оснований, Волысполком, не мог провести в жизнь петиции учащихся и дело заглохло. Учащие школы I ступени нашли выход в обложении родителей учащихся, но и этот способ оказался не применимым на практике и в принципе, т. к. посещение школы возможно лишь будет в этом случае, только мало мальски обеспеченными учащимися в лице их родителей. Бедные школьники будут лишены возможности продолжать свое образование.

Однако время не ждет. Пришла пора заявить. Школы должны открыть свои двери. Но учащие, за неимением продуктов, не в силах начать занятия нормальным путем, т. к. необходимо полуто с работой ежедневно изыскивать способы самообеспечения. Так, например, некоторые из учащихся, не имея продуктов, наделись работниками по рытью картофеля, на горах, чтобы хоть немного запастись этим продуктом на время занятий, которое безусловно будет ненормальным, т. к. преподаватель, при условиях голода, не выявит той тактики, какая нужна при обучении детей.

Такое положение уже учтено в центре, где пришли к заключению о проведении школы по обложению граждан в пользу работников просвещения.

Необходимо откликнуться на это постановление и поддержать народную школу, не допуская ее до полного разгрома, которая гибельно отзовется на деле народного просвещения. П. Р.—ий.

ИЗ УЕЗДНОГО БЫТА.

„Каждый раз“..

(Растяпиво). Восемь месяцев население ждало открытия народного дома, где шел ремонт. Немного перестроена сцена, под ней устроена гримировочная, покрашены и занумеровали места и еще что-то... Все это очень хорошо и ставится в заслугу товарищам-устроителям, положившим труд свой на благо народа... Много было трудов по добыванию гвоздей, досок, красок, лапчочек. Наконец устроили... Поставили кинематограф в пользу голлоухих. Изголодавшаяся духовно публика пришла в народный дом и с удовольствием расселась на чистенькие скамейки. Ждут. Дали свет. Горит. И очень ярко. Даже все удивились и порадовались, что все так хорошо устроено. Однако через час свет погас. — Опять, значит, начинается... Оказалось — ремешь лопнул... Долго сидели в кромешной тьме, пока зашваляли ремешь... Настроение, конечно! упало. Некоторые ушли. Когда дали свет, было уже 12 ч. ночи. А на днях любители — артисты местного завода решили устроить здесь спектакль тоже в пользу голлоухих. Кстати сказать районные любители драматического искусства перестали верить в работу местных артистов, т. к. широкоуважаемый «районный» режиссер перешел режесерировать на завод № 48, а с местной труппой дело иметь не хочет. А из кружка, организованного прежде при местном караульном батальоне — ушел... С артистами не поладил... Самолюбие, конечно, дело не дурное, однако все это приносит одни вред плу и выходит какалом то крайонная разбуха. Итак в народном доме спектакль назначили на 9 сентября. Идет бойкая продажа билетов, устроили буфет. Начало в 9 час. Иду и я. Босья опоздать. Восемь месяцев не был в этом храме искусства. Не шутка! Иду... А навстречу мне бежит монтер тов. Мельдел... — Ты что? — Опять, понимаешь!. Каждый раз... Прямо — комедия... Стыдно людей стало... — Опять ремешь? — Нет... Голвка слетела... У форсунок... Распалиться, внашь... Ну что ты будешь делать? Вверх горело хорошо, а внизу — на — тебел!. Только бы начинать... Багу домой, там есть голвка-то... Он побжал и все мои «грезы» о прядном и полезном «распалиться» в моем голове... Прихожу в народный дом. Кругом мрак. Копит лапна. Публика тоже «распалиться»... Ходят загримированные артисты... Пришел монтер, принес голвку... Да голвка-то видно не к делу пришла, — ничего не вышло... Бросил... А потом, яко-же и обычно, объявляется, что в виду порчи машины и т. д. спектакль отключивается... Так и знашь... То ремешь, то голвка... — Все бы хорошо... только... — Только — «каждый раз» на этом самом месте... Добавил, чтобы не повторилось этого «каждый раз», нужно не только менять, а раз вселенная смирится и исправить машину «сделавши голвку», но и победиться местному отряосу. П. Р.—ий.

По Советской России.

ЛИКВИДАЦИЯ ПЕТЛЮРОВСКОГО ШАЙКИ.

Одесская ЧК ликвидировала новую петлюровскую подпольную организацию, которая имела связь с центральным постапханским штабом и бандитскими атаманами. Шестьдесят три человека расстреляны. Среди привлеченных много бывших помещиков и офицеров.

ОТВЕТ УКРАИНЫ ПОЛЬШЕ.

Спудияковская нота Предоснаркомом и Наркоминдела Украины тов. Раковского польскому правительству от 23 сентября. Нота заявляет, что польское правительство замалчивает факты существования на территории Польши контр-революционных организаций, имеющих целью вооруженную борьбу с Украиной.

ТОВАРЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ.

ПЕТРОГРАД, 29 сентября. За пятнадцать дней сентября в Советскую Россию пришло из-за границы 1.729.570 пудов грузов. За десять дней сентября в Петроградский порт пришло десять иностранных кораблей с грузом девяти шестидесяти тысяч четыреста пятьдесят пудов железнодорожного имущества и сельскохозяйственных машин.

РОСТОВ-ДОН, 28 сентября. В Батумский порт из Константинополя доставлено в августе месяце миллион 250 тысяч пудов базных грузов.

Ужасы голода.

Политрук группы самарских делегатов, прибывших в распоряжение Нижгубпродкома для участия в сборе продналога, как житель одной из волостей Старо-

польского уезда, Самарской губернии рисует картину бедствий, пережитых им за границу возможного:

Лбака, кори, листья и древесина липы, конский шавель, глина, хлеб из корневых растений и из какого-то желтого, как персидский порошок, сухого листа.

«Обувшиеся голодные люди бродят как стаи волков, выкапывают из нор грызунов, разрывая ямы на скопском кладбище, куда закапывали павший от сибирской язвы скот, кропотливо собирают полусгнившие кости, перемалывая их в муку. Мужи голода толкают на опустошение чужих бахчей и огородов.

В отчаянии наголодавшиеся крестьяне бросают на произвол судьбы полуразрушенное хозяйство и бредут куда глаза глядят по проселочным дорогам.

Голод 1891—2 гг. в сравнении с голодом нынешнего года является действительным «недорогом», как было приказано царским правительством называть народное бедствие. Мы говорим правду, кошмарную правду для того, чтобы каждая трудищаяся душа, что им еще ничего не сделано, а если и сделано, то очень мало, так как размеры бедствия громадные.

САМАРА, 27 сентября. В Вугрусланском уезде на почве голода начались заболванения тифом.

ПЕРМЬ, 24 сентября. Население осинского уезда питается лобевой, древесной и листьями. Через месяц будут использованы все суррогаты. В волостях десятая часть взрослого населения умирает от желудочных заболеваний. Велика смертность среди детей. Необходима немедленная помощь.

ОБХОДИ К.ЛАКОВ!

Видал в селе постройки новые? Все, видишь ты, лапки да лари... Решетки, столбики еловые... Товари разные внутри. Полн-ка тынься купить на тысячу Из этих лапшек да баглат! — Тебя как платкой словом высечет За стойкой спрятанный кулак. Загнет за фунт солища каменной Такову плу — прямо страх — Да и помчитса речью пламенной Перед тобой на всех парах: — Живем теперь путями старыми, И нам свободуща — торгуя, А легче-ль ноль, чем быть с барями, Уж сам, потенный, обомоугу. Теперь в верхих ракли да стиривы А хлеб то с травою ложивы. Почем вот были эти траполицы? Пятак аршинички ничоchem!...

Чай поминь сам: конфетки, семечки... За руль бывало — целый ларь; Вот как жились, милый, в то времячко, Когда Россией правия царь... А дело темное — известное: Слова — не в брхо, а в башку; Ведь что те плашка поднебесная Поет торговец мужику! Молчит о том, как плеть трехвогтая С плеча гуляла на селе, Как лили пот, что росу-росую Мы на помещицью землю! Не хватил-ль мий не герон ли: Есю рухляк пулуи в трубу — И новый, свой мий мир построили И за него введм борьбу! Не слушай, друг, кулацкий разга И язычек куцый аршике: Ударь его кооператива! Ударь обходем торговцев! Я. Марк.

Письмо в редакцию.

Разрешите на заметку: «Наши врачи помещите следующее разъяснение: Большая упоминаемая в заметке от 27 сентября, была прислан в Барачную больницу, как подозрительный по роже и как таковой был положен в родильное отделение. Диагноз флюс был установлен на другой день врачом, но больной не был выписан тотчас же потому, что его одежда находилась в дезинфекции. Конечно, никто в больнице не позволил себе увильваться, кот. контор Шерельсон смещал флюс с рожи, так как в некоторых случаях отличить сразу рожу от флюса представляет некоторое затруднение. Заведующий барачной больницей, врач Билики.

